Construindo novos caminhos

Innocêncio Viégas


Estamos encerrando o nosso II Seminário do Rito Brasileiro. No dizer do Irmão Juvenal, com as palavras vibrantes do Irmão Jayme “Estamos construindo caminhos”. Não, não construímos caminhos. Apenas trilhamos a vereda reta construída pelo Irmão Ivaldo Medeiros e seu grupo de incansáveis trabalhadores, na densa floresta do saber.


Estamos, meus irmãos, percorrendo essa trilha – com as graças do SADU – há vinte anos.


Agora chegou a nossa vez de empunhar as ferramentas e, com novos obreiros, ainda sob a orientação do velho e sábio mestre Ivaldo continuamos na senda do conhecimento, levando a todos os estudiosos, folhas, tocos, gravetos, ramos, espinhos e flores do dever cumprido, colhidos nessa longa estrada em busca do aprender constantemente.


Ninguém consegue chegar ao fim da estrada da aprendizagem, sem percorre-la passo – a – passo, pois só a ilusão de óptica nos permite dizer que as retas se encontram no infinito.


O nosso II Seminário nos deixou saudosos. Saudade das palestras ilustrativas; do abraço amigo e caloroso; do sorriso aberto em cada rosto irmão; da conversa alegre na hora do lanche e do levar para casa a apostila com o traçado do caminho a percorrer com outros andarilhos.


 A floresta ainda é virgem. Novos obreiros estarão chegando. É necessário buscar a sabedoria a todo custo.


Para isso queridos Irmãos precisamos continuar irmanados eternamente para que possamos continuar a nossa vida... Construindo novos caminhos.











Ao eito!

