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APRESENTAÇÃO

Atendendo à solicitação do Poderoso Irmão Dr. Luiz Carlos Franco Melo, médico ginecologista, quando ocupava ele o cargo de Eminente Grão Mestre do Grande Oriente da Maçonaria do Estado do Espírito Santo, aceitei ampliar o que diz o livreto O que é a Maçonaria.
Para tanto, resolvi escrever sobre assuntos que com​põem a história e os princípios da Ordem Maçônica, oferecen​do ao leitor brasileiro oportunidade de conhecer melhor a Maçonaria e os objetivos a que ela se propõe.

Aqui, o leitor também tomará conhecimento dos exemplos deixados por grandes homens que, no passado, pertence​ram a essa Entidade Assistencial e Filantrópica, o que a possibilitou expandir-se por todo o Mundo, identificando-se com os obreiros da Arte-Real, pessoas de vida limpa e pura, dispostas a promover o bem-estar da Humanidade em todas as circunstâncias, a engajarem-se no combate ao erro, à perfídia, à corrupção, às paixões ignóbeis e ao sofrimento dos menos favorecidos pela Sorte.

Francisco Luiz Pereira
Autor
PREFÁCIO

Quando cheguei a Vitória - Espírito Santo, após poucos dias fiquei conhecendo o irmão Francisco Luiz Pereira, membro da Loja Estrela de Camburí. Oficina que o mesmo liderou a sua fundação, que se deu em 28 de Janeiro de 1981, no bairro nobre de Jardim da Penha.

Me entusiasmei com o excelente trabalho que era desenvolvido pelo poderoso irmão que na época estava na Venerança da Loja, procurei imediatamente a me filiar, e onde estou até nos dias de hoje, me sentindo muito bem vivendo ao lado deste batalhador, que jamais mede esforços para atender a qualquer irmão e sempre lutando para o progresso da Arte​ Real.

Escrevendo estas linhas para prefaciar o seu livro Saiba um Pouco de Maçonaria, que faço com o maior carinho e boa vontade, esperando que este chegue as mãos dos "leitores, que seja útil, para o aprendizado dos recém iniciados, e também para os não Maçons, que ainda tem dúvidas e dificuldades de entender os ensinamentos e doutrinas da Sublime Ordem.

Tratando de uma leitura simples, não muito aprofundada, em seguimentos científicos ou doutrinamentos elevados. O mesmo tem por finalidade trazer a tona conhecimentos a muito desejados, para aqueles que vivem e querem viver uma verdadeira e sã Maçonaria.

Esperamos que o irmão Francisco Luiz Pereira, que tra​tamos carinhosamente de irmão Chiquinho nos meios maçons, também muitos o chama de Papa da Maçonaria do Espírito Santo.

Tenho certeza que este livro vai trazer luzes para clarear os caminhos de muitos que já estão e outros ainda que vão entrar para serem iluminados com as chamas fulgurantes do Triângulo da liberdade, Igualdade e Fraternidade.

Vitória, Agosto de 2001.

Getúlio Gomes de Azevedo

Membro da Loja Estrela de Camburí nº 2093
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LONGA CONVIVÊNCIA

Há muito tempo convivo com o meu prezado irmão Francisco Luiz Pereira, mineiro de Ipanema-MG, que é farmacêutico, contador e teólogo.

Além de grande conhecedor da Teologia, esse meu irmão traz consigo bagagem enorme quanto ao que se possa dizer a respeito da sublime Ordem Maçônica.

Felicito-o por mais este lançamento - Saiba Um Pouco De Maçonaria - livro que, de maneira simples, apresenta preciosos ensinamentos não só para os não-maçons, mas também para os que já iniciados na saudável doutrina maçônica se aperfeiçoem.

Gilberto Bourguinon Prattes,

Presidente da Poderosa Assembléia Legislativa do Grande Oriente da Maçonaria do Espírito Santo  - Vitória – E.S.
Que é Maçonaria?

A Maçonaria é uma instituição essencialmen​te filantrópica, filosófica, educativa e progressista.

Vem atuando em todo o Universo, divulgando a sua filosofia filantrópica, baseando-se numa dou​ trina educativa, que tem proporcionado à Humanidade, ao longo de toda a sua existência, uma grande chama de progresso.

Por que Filantrópica?

A Maçonaria é filantrópica porque não nasceu para auferir lucros pessoais. Pelo contrário, suas arrecadações e seus recursos se destinam ao bem-estar da pessoa humana, sem distinção de nacionalidade, sexo religião ou raça.

Ela procura alcançar a felicidade das pessoas por meio da elevação espiritual e pela tranqüilidade da consciência.

Sempre procurando agir com a perfeição que o amor ao próximo inspira, a Maçonaria exige de seus membros a prática da caridade toda as vezes em que lhes for solicitada. Dessa forma, a Família Maçônica procura promover a bem-estar da Humanidade.

Por que Filosófica?

É filosófica porque em seus atos e cerimô​nias, a Maçonaria trata da essência das causas naturais e seus efeitos. Ela investiga as leis da Natureza e procura relacioná-las com as bases da Moral e da Ética Pura.

E também porque leva à meditação e ao raciocínio sobre as coisas que dizem respeito ao ensinamento e à prática de uma filosofia pura e sã. Por isso, é ensinada por grandes filósofos.

Seus estudos sobre a natureza das coisas e as relações entre elas tentam revelar os princípios da existência do Homem, bem como nortear a conduta do Ser Humano e entender e aceitar o seu destino.

Por que Progressista?

A Maçonaria é progressista porque, partindo do Princípio da Imortalidade e da crença em um Criador Infinito, não se aferra a dogmas, prevenções ou superstições. E não põe nenhum obstáculo aos esforço dos seres humanos na busca da Verdade, nem reconhece outro limite nessa bus​ca, a não ser a da razão com base na Ciência.

Ela busca nos seus estudos o melhoramento cultural gradativo da Nação e da Humanidade. Marcha com desenvoltura nos vários segmentos da Sociedade, transformando o que é bom em melhor, sem intuito algum de fazer da Ordem Maçônica um meio de propaganda de proselitismos.

Quais os Princípios da Maçonaria?

A Maçonaria tem por princípios:

a liberdade dos indivíduos e dos grupos humanos;
a igualdade de direitos e de obrigações para li indivíduo e para os grupos, sem distinguir reli​gião, raça ou nacionalidade;

a fraternidade entre todos os homens, pois que filhos de um mesmo Criador.

A Maçonaria prega e ensina que o ser humano foi criado por Deus para viver sem sujeição alguma, ainda que sempre obedecendo às leis e observando os bons costumes.

O próprio Cristo ensinou a seus discípulos:

"Não mais os chamarei de servos, mas sim de amigos".

Quem Fundou a Maçonaria?

Há muita controvérsia e polêmica a respeito da fundação da Ordem Maçônica.

Alguns afirmam que ela surgiu no Egito e que as pirâmides já possuíam câmaras especiais, onde os faraós realizavam as suas reuniões secretas.

Alega-se também que a Ordem passou por vários estágios e reformas, sob títulos diversos:

Ordem Palática, que vem do grego palladion, Ordem dos Sete Sábios, constituída de sete ir​ mãos carnais, o que teria dado origem ao trata​ mento irmão, usado pelos maçons; Mistério dos Persas; Mistério dos Magos; Mistérío dos Hindus ou Brâmanes; Místérios Egípcios; Mistérios dos Gregos; Cabires da Samotrácia; Judaicos de Salomão; Tem​plários; Carbonários; Cavaleiros da Távola Redonda ...

Alguém deixou escrito que a Ordem Maçôni​ca teria vindo dos essênios, fundadores da Confraria dos Essênios. Há até quem afirme que, dos treze aos trinta anos de idade, Cristo perten​ceu a essa Ordem, justamente o período de vida de Jesus omitido pelas Escrituras.

Mas, de acordo com o que dizem os historiadores, a Maçonaria vivida em nossos dias surgiu em 1717, na Inglaterra, com o nome de Pedreiros Livres ou A Loja.
Então, não se sabe quem fundou a Maçonaria?

As informações que os sábios, os doutores, os eruditos e muitos homens cultos do passado nos deixaram apenas nos levam a suposições sobre a origem da Maçonaria.

Mas os maçons não dão importância a esse passado. Para eles, o importante é que a Maçonaria existe.

Ela existe e age poderosamente em todo o Universo, ainda que a origem de seu surgimento se tenha perdido no espaço e na noite dos tem​pos.

A Maçonaria é uma Sociedade Secreta?

A Maçonaria não pode ser tida como uma sociedade secreta, pois que a sua existência é mundialmente conhecida. Ela consta de dicionários e é mencionada em enciclopédias e livros de História. Sua finalidade é amplamente difundida. Seus estatutos e sua constituição são registrados em cartórios. As autoridades de vários países lhe concedem personalidade jurídica.

As reuniões dos membros da Maçonaria são realizadas a portas fechadas, justamente porque se trata de um grupo social submetido a um mesmo regimento e ao qual não se subordinam os não-maçons.

Quanto a privacidade de suas reuniões, há de se admitir que um ambiente não agitado é o ideal para a tomada de decisões importantes e que sempre visam o bem-estar da pessoa humana.

Os únicos segredos que Maçonaria guarda ​ e que só chegarão ao conhecimento dos interessados se ocorrer o seu ingresso na Ordem Maçônica - são os meios usados pelos maçons para se reconhecerem  em todo o Mundo, bem como a maneira de interpretar os símbolos maçônicos e os ensinamentos neles contidos.

A Maçonaria é Religiosa?

A Maçonaria é uma instituição absolutamente religiosa, porque reconhece a existência de um criador - DEUS -, ao qual ela dá o nome de O GRANDE ARQUITETO DO UNIVERSO.
É uma entidade espiritualista, pois que repudia o materialismo com veemência. 

Tais fatores são a base de sustentação da ideologia e da identidade maçônicas.

Um sábio francês escreveu que a Maçonaria, embora não fosse uma religião, devia chamar-se a Religião das Religiões, pelo fato de aceitar para seus membros pessoas de todas as crenças religiosas.

Dessa forma, ela observa o Salmo 133 - o salmo da fraternidade - que diz: "Oh! Como é bom e agradável viverem unidos os irmãos! é como o óleo precioso sobre a cabeça, a qual desce para a barba, a barba de Arão, e desce para a gola de suas vestes.

É como o orvalho do Hermom, que desce sobre os montes de Sião. Ali ordena o Senhor e sua bênção, e a vida para sempre.

Quais as condições individuais indispensáveis para se pertencer à Maçonaria?

As condições para que um cidadão pertença a Maçonaria são:

Acreditar na existência do Criador;
Ser homem de bons costumes, consciente de seus deveres para com a Pátria, para com seu semelhante e para consigo mesmo;
Exercer uma profissão honrada ou um ofício lícito que o permita prover as necessidades suas e de sua família, e o possibilite participar do dispêndio com as obras da Instituição;
Levar uma vida equilibrada; que valorize a sua existência e não ponha em risco as suas ami​zades.
Enfim, no que diga, faça, pense ou crie, o pertencente à Maçonaria tem sempre de visar o lado bom, objetivando bem geral. 

Qual é o Lema da Maçonaria?

O lema da Maçonaria é Ciência, Justiça, Trabalho!

Ciência, porque é ela que traz esclarecimentos; Justiça, porque é nela que reside o equilíbrio das relações humanas; Trabalho, pois que é por meio dele que os homens se dignificam e se tornam independentes.

As instituições devem ter os seus lemas, e a Maçonaria começa o seu pelo vocábulo Ciência, já que ele reúne em si outros mais, como pesquisa, conhecimento, saber, cultura ...

A primeira alusão à Ciência foi feita no Gêne​sis 2:9, quando Deus colocou no meio do jardim do Éden a árvore do conhecimento do Bem e do Mal: "Jeová Deus fez assim brotar do solo toda árvore de aspecto desejável e boa para alimento, e também a árvore da vida no meio do jardim e a árvore do conhecimento do que é bom e do que é mau".

Qual é o objetivo da Maçonaria?

O objetivo da Maçonaria é a investigação da Verdade, o exame da Moral e a prática da virtude.

Davi pediu a Deus que o guiasse na Sua verdade (Salmo 25:5-: "Faze-me andar na tua Verdade e ensina-me, pois tu és o meu Deus de salvação."

Sabemos, então, que toda a Verdade vem do Criador, tendo o Senhor dito em João 8:32: "Conhecereis a verdade, e a verdade vos libertará”.

Por isso, a Maçonaria cuida constantemente investigação da Verdade,  pois convencida está de que apenas pelo seu conhecimento é que se alcança a liberdade em toda a sua plenitude.

Por que o Exame da Moral?

Porque a Moral é o que reúne as qualidades do Homem, sejam boas ou más. O seu exame permite que separemos umas de outras, e o concitemos aos bons costumes, infundindo nele idéias sadias.

Cada homem tem de figurar como um bom exemplo perante os seus semelhantes.

Por que a Prática da Virtude?

O homem virtuoso leva, por conseguinte, uma vida virtuosa. Ele só pensa em fazer o bem, combatendo com veemência tudo o que se relacione com o Mal.

Sua vida tem como base o caráter de um homem honesto e a consciência de uma pessoa tranqüila. Caminha de cabeça erguida pela estra​da que Deus escolheu para ele, levando em seu rastro todos aqueles com quem se identificou.

Que se exige dos Maçons?

Em princípio, exige-se tudo o que exigem as outras instituições, quando se lhes tem acesso:

Respeito aos estatutos e regulamentos; Acatamento das resoluções tomadas pela maioria segundo as normas que regem a Instituição;

Respeito pelos governos legalmente constituí​dos.
Cumprimento das leis do país em que viva.

E em particular:

Sigilo dos rituais maçônicos;

Conduta correta e digna dentro e fora da Maçonaria;

Dedicação de parte de seu tempo às atividades maçônicas.
Não é demais salientar que, no recinto ma
çônico, discussões políticas me religiosas são termi- proibidas. Nele, dá-se preferência ao entendimento pleno, a fim de que a irmandade não se subdivida em pequenos grupos não muito simpáticos uns aos outros, em função de ques​tiúnculas próprias da vida.

A Maçonaria concita ao Trabalho?

A Maçonaria tem o compromisso de conci​tar as pessoas ao trabalho.

Base de todo o progresso, o trabalho deve tornar-se um hábito na vida do homem. Ele também significa saúde, porque faz mais saudável o modo de viver das pessoas.

Todo aquele que se recusa a trabalhar está desistindo de si mesmo.

A propósito, já ensinava o apóstolo São Paulo: Tes. 3:10 - De fato, também, quando está​ vamos convosco, costumávamos dar-vos esta ordem:

"Se alguém não quiser trabalhar, tampouco coma."

Que acha a Maçonaria da Soberba?

A Maçonaria considera a soberba uma manifestação ridícula, e de pura arrogância. É presunção. É vaidade. É orgulho além da conta.

Em geral, toda pessoa que procura renitente​ mente uma posição de destaque, não reúne condi​ções para tanto. Não raro, desmerece o que pre​tende alcançar.

Segundo a Teologia, a soberba é um dos vícios capitais. Em Romanos 11:20, entre outros conse​lhos, o Escritor Sagrado também avisa: "Não te ensoberbeças ".

Por que devemos amar o Próximo?

Devemos amar o Próximo porque este é o grande ensinamento que Jesus passou a seus se​guidores.

"Eu vos dou um novo mandamento: que vos ameis aos outros, assim como eu vos amei" - João 13:34.

Sendo assim, a Maçonaria age no sentido de difundir o Amor, e por ser isto uma ordem divina. Devemos, pois, observar essa ordem e pô-Ia em prática.

Em I João 4:8, temos: "Quem não amar, não chegou a conhecer a Deus, porque Deus é amor".

A Maçonaria defende a Justiça?

A Maçonaria é veementemente pela da Justi​ça, e luta para que ela ocorra entre os povos de todo o Mundo: dar ou deixar a cada pessoa o que por direito lhe pertence.

Sendo a Justiça um dos aspectos da Moral, ela inspira no homem o respeito pelos direitos de seus semelhantes.

Segundo Mateus 6.33, disse Jesus: “Persis​ti, pois, em buscar primeiro o reino dos céus e a Sua Justiça, e todas essas outras coisas vos serão acrescentadas".

O Vício é uma Fraqueza?

O  vício é uma fraqueza da carne, que pode escravizar o ser humano de várias maneiras.

o doutrinamento da Ordem Maçônica age no sentido de fazer com que todos os obreiros se tornem fortes e alcancem as condições neces​sárias para combater o vício e se tornarem virtuosos. 

Afinal, o Homem não veio ao Mundo para se tornar um viciado e maltratar o seu corpo, que foi feito à imagem e semelhança de Deus.
A Maçonaria  combate o Vício?

Não podemos e não temos o direito de inferiorizar a Vida. Vícios, violência e ódio são procedimentos que atestam falta de idoneidade moral no homem. Aqueles que os tem, praticam ou sentem são seres ainda imersos num lamaçal, impulsiona​ dos pela loucura e pela falta de Deus em suas vidas. É por isso que a Maçonaria considera o vício uma situação de desgraça, e o combate.

O  maçom está convencido de que tem de conceber idéias novas e plenas de bondade, a fim de levar o viciado a regular os seus costumes segundo os princípios da Moral, para que ele se torne espiritualmente equilibrado, seja sensível para consigo mesmo e se torne digno de sua família e da Sociedade.

A Maçonaria combate os Pérfidos?

N a Maçonaria não há espaço para a prática da perfídia.

Todo aquele que, depois de assumir seu com​promisso, revela-se desleal e infiel, é um traidor, um pérfido.

É dever da Maçonaria  combater a perfídia e, por conseguinte, rejeitar os pérfidos.

A Maçonaria combate a Hipocrisia?

A hipocrisia, procedimento inteiramente contrário à sinceridade, é inadmissível entre os maçons. A Ordem Maçônica não pode conceber que seus membros convivam com indivíduos falsos.

O homem hipócrita apenas finge que apóia os amigos e que respeita os seus sentimentos. No fundo de seu ser, ele é apenas um cínico.

Em Mateus 15:7-8, sabemos que Jesus conde​nou os fariseus, dizendo: "Hipócritas! [saías profetizou aptamente a vosso respeito, quando disse - 'Este povo honra-me com os lábios, mas o seu coração está muito longe de mim"'.

A Maçonaria combate a Ambição?

o indivíduo que não se contenta com o que tem e possui, tende a tornar-se um invejoso. Passa então a cobiçar coisas que não lhe estão ao alcance, ainda que elas pertençam ao alheio. Logo, tem de ser combatido pela Maçonaria.

Mas se ambiciona o que legalmente pode ser seu, e trabalha arduamente para consegui-lo, nenhum combate lhe é devido, pois que está agindo de maneira correta. Terá o apoio incondicional da Ordem Maçônica.

A Maçonaria combate o Usurpador?

Aquele que se apodera, por violência ou por artifício, de coisa que não lhe pertence por di​reito, é um usurpador. Todos têm de se juntar no combate a tal indivíduo - a Maçonaria, em es​pecial.

O usurpador é uma pessoa vil; é um ladrão absolutamente cônscio de sua desonestidade. O único lugar que a Sociedade lhe pode conferir é a prisão.

A Maçonaria combate a Corrupção?

Em geral, conhecemos como corruptos os in​divíduos que abusam da confiança do povo, que, direta ou indiretamente, lhes deu poder. A corrupção, no entanto, não ocorre tão-somente no setor público. Ela também acontece nas "institui​ções privadas, ainda que isso não a torne menos pecaminosa. A Maçonaria lhe dá combate.

O profeta Esdras registrou no se livro que o povo esquecera de Deus, enchendo a terra de uma extremidade à outra de imundícies e corrupção:

Esdras 9:10,11 - "E agora que diremos depois disso, ó, nosso Deus? Pois abandonamos os teus mandamentos que ordenaste por inter​ médio dos teus servos, os profetas, dizendo ~ terra em que entrais para tomar posse dela é uma terra impura por causa da impureza dos povos das terras, por causa das suas coisas detestáveis com que encheram de uma ponta à outra com a sua impureza".

Já o apóstolo São Paulo, escrevendo à Igreja de Filipos, dá um ensinamento aos cristãos da comunidade filipense, nestes termos: Filipenses 2:15 - (Persisti em fazer todas as coisas livres de resmungos e de argüições), "para que venhais a ser inculpes e inocentes, filhos de Deus sem mácula no meio duma gera​ção pervertida e deturpada, entre a qual estais brilhando como iluminadores do mundo".

A Maçonaria combate os Privilégios?

Quando os privilégios são conquistados com trabalho, honestidade e cumprimento do dever para com a Sociedade, eles são legítimos e não há porque combatê-los. A Maçonaria não os combate. Antes, os aprova.

Mas quando são conseguidos em razão de situações às quais o privilegiado chegou por simples vontade de outrem - exemplos: político e povo -, aí eles têm de ser veementemente comba​tidos. Ora, nenhum outro privilégio é mais ilegítimo do que aquele que permite legislar em causa própria!

A Maçonaria combate a Discórdia?

Discórdia é uma desinteligência nada digna de seres que pensam. Sendo o Homem um ser pensante, a sua obrigação é procurar o bom acor​do e, assim, garantir a paz.

A divergência de opiniões, em que os conten​ dores não admitem reconsiderar o que defendem ou criticam, pode levar a uma discórdia que, às vezes, transforma uma simples adversidade em incurável inimizade. Alguém já disse sabiamente que "O debate é um troca de inteligência, enquanto que a discussão apenas por dis​cutir é uma troca de ignorância".

Portanto, a Maçonaria dá combate à discórdia.

A Maçonaria dá combate ao Orgulho?

Em certos casos, a Maçonaria combate o orgulho; em outros, não.

Combate, por exemplo, o caso em que a pessoa tem amor próprio exagerado, faz conceito muito elevado de si mesma, tornando-se soberba e cheia de empáfia.
Mas não em casos como o orgulho de viver bem com a família, da pátria em que nasceu, de ser honesto e cumpridor de seus deveres.

A Maçonaria é contra o Fanatismo?

A Maçonaria é contra todas as formas de fanatismo, pois que jamais aceita dedicação exces​siva a qualquer causa cujo devotamento a ela cor​ ra o risco de se transformar em paixão doentia.

No zelo religioso em excesso, por exemplo, é onde se encontram os grandes grupos de fanáticos.

A Maçonaria é contra a Superstição?

Com todas as suas forças, a Ordem Maçônica é contra a superstição, especialmente quanto a sentimentos religiosos, que muitas vezes levam pessoas ignorantes à prática de atos indevidos ou mesmo absurdos.

A Ordem Maçônica combate as crenças a respeito do sobrenatural; o temor de coisas puramente imaginárias; os preconceitos e crendices; a confiança em coisas das quais nunca se compro​vou a eficácia.

Mas, em Hebreus 5:2, a Bíblia diz que Cristo, o Sumo Sacerdote, pode compadecer-se dos ignorantes e errados: "Ele é capaz de lidar moderadamente com os ignorantes e com os que erram, visto que ele também está cercado pela sua própria fraqueza".

A Maçonaria é contra a Intemperança?

A Ordem Maçônica é terminantemente contra tudo que leva à imoderação, em especial a intemperança.

Porque muitos pregam coisas que eles mes​ mos não praticam, Jesus censurou os escribas e fariseus: Mateus 23:25.26 - ':Ai de vós, fariseus e escribas, hipócritas!, porque limpais por fora o corpo e o prato, mas por dentro estão cheios de saque e de intemperança. Fariseu cego, limpa primeiro por dentro o corpo e o prato, para que também por fora se torne limpo".

Por que a Maçonaria fala muito em Virtude?

O homem pleno de bons hábitos torna-se um virtuoso; transforma-se num vivo penhor de exemplos nobres; incute a noção de responsabilidade naqueles que o cercam.

Se meditarmos sobre este tema tão importan​ te - a virtude -, chegaremos a uma só definição: ela é a predisposição de uma alma muito pura que leva aquele que a enforma a sempre praticar o bem.

Se nos tornarmos homens virtuosos, dispen​saremos a todo momento tratamento dócil a todos aqueles que de nós se aproximem, independente​ mente de raça, cor, ideologia ou posição social.
Por isso, a Maçonaria fala sempre e muito em virtude.

E a Maçonaria concita a boas Obras?

A Maçonaria não só concita a boas obras. Na realidade, ela as pratica, cumprindo, aliás, um en​sinamento bíblico, segundo o qual a fé sem obras feitas é coisa morta.

Para chegarmos ao Porto Seguro Eterno, pre​cisamos de fé e de boas obras. A propósito, conta​ se que certo homem tinha de atravessar um largo rio. Chegando à margem deste, encontrou uma embarcação, entrou nela, tomou um dos remos em que havia a palavra "Fé", e começou a remar. O barco, no entanto, sem seguir em frente, apenas rodopiava.

Então, o homem largou o remo e pegou o outro, em que estavam escritas as palavras "Boas Obras", e pôs-se a remar. Como antes, o barco apenas dava volta em torno de si mesmo.

Mas quando ele pegou o remo "Fé" com uma das mãos, o remo "Boas Obras", com a outra, e usou-os ao mesmo tempo, o barco deslizou veloz para a frente, logo alcançando à margem, do outro lado: chegara, finalmente, ao Porto Seguro Eterno!

A Maçonaria oferece o seu próprio Plano de Salvação?

A Ordem Maçônica não oferece o seu próprio plano de salvação e nem poderia fazê-lo, pois o maçom deve conhecer o que Jesus ensinou: João 05:39 - "Examinai as Escrituras; buscai ter nelas a vida eterna, pois que são elas que de mim testificam".

E Jesus ensinou mais: João 14:06 - "Eu sou o Caminho, a Verdade e a Vida; ninguém vai ao Pai, senão por mim".

Portanto, a Maçonaria não tem ensinamentos próprios, quanto à salvação. Ela deixa tal tarefa a cargo de autoridades religiosas competentes, e de obreiros capazes de realizá-la.

Como é considerado o efeito das Virtudes?

Sabemos que as virtudes sublimam a alma da pessoa, colocando-a muito acima dos sentimentos vulgares. Elas levam o senso do homem a um tão alto grau de perfeição, que ele acaba pondo em prática os grandes e belos empreendimentos que imagina.

Os iniciados na Maçonaria obedecem a uma programação que, gradativamente, os faz aprender e aceitar que são as virtudes neles despertadas e desenvolvidas o que faz nascer a união e o amor entre os irmãos.

A Bíblia adverte os maus Legisladores?

A Bíblia não só adverte os maus legisladores, mas também anuncia a ira de Deus contra eles, no futuro.

Assim escreveu Isaías, em seu livro: Isaías 10: 1,2,3,4 -  “Ai daqueles que decretam leis injustas, e dos escrivães que escrevem perversidades para privar da justiça os pobres e para arrebatar os aflitos do meu povo, despojando as viúvas e roubando aos ór​fãos! Mas que fareis no dia da visitação e da assolação, que há de vir de longe? A quem recorrereis para obter socorro, onde deixareis a vossa glória, sem que cada um se abata entre os presos e caia entre os mortos? Com tudo isso sua ira não se apartou e ainda está estendida a sua mão".

Todos podem ler o Livro da Lei durante uma Sessão Maçônica?

Quando uma loja maçônica elege a sua nova diretoria, um irmão é designado para um cargo a que se dá o nome de Guarda da Lei.

É esse irmão que se encarrega, durante o seu mandato, de manusear o Livro da Lei, lendo os textos e versículos apropriados para a sessão que estiver acontecendo.

Cumpre-se, assim, uma ordem do próprio Li​vro da Lei. O apóstolo São Paulo, em sua primei​ra Carta aos Coríntios 14:40, escreveu: "Fazei tudo com muita ordem e decência".

O Espírita é Cristão. Pode, portanto, ser Maçom?

O espírita pode ser Maçom. Quando nós, da Ordem Maçônica, falamos em cristianismo, incluímos todos aqueles que, de um modo ou de outro, procuram ver o Filho de Deus na pessoa de Jesus Cristo, o Salvador da Humanidade.

O espiritismo reúne grandes figuras, como Alan Kardec, Vítor Hugo, André Luiz, Bezerra de Menezes. No Brasil, o expoente do espiritismo é Francisco Cândido Xavier.

Em seus escritos doutrinários, os acima mencionados sempre exaltam o Filho de Deus. Na verdade, muitos espíritas tem se tornado maçons, incluindo alguns de renome internacional.

Chico Xavier, que já escreveu cerca de quatrocentos livros, muitos publicados em outros países, ainda que não seja maçom, jamais escreveu uma só palavra criticando a Maçonaria: ele sabe que a Ordem Maçônica permanece na busca constante da Verdade.

A Bíblia tem outro nome na Maçonaria?

A Ordem Maçônica chama o Livro Sagrado de Bíblia. Este nome lhe foi dado pelos eruditos e significa "livro fundamental de uma especialidade”. .

A Bíblia Sagrada é o livro do cristianismo, contendo sessenta e seis livros, escritos por ho​mens santos, inspirados pelo Espírito Santo.

Mas é também respeitosamente chamada de Escritura Sagrada e de Livro da Lei. Este último tratamento é o mais usado pela Maçonaria, pois que os irmãos maçons acreditam que as leis que regem as nações são inspiradas na Bíblia.

Que entende a Maçonaria por Virtude?

A Maçonaria entende que virtude é aquela força que faz o indivíduo permanecer puro, levan​do-o sempre à prática do bem e ao cumprimento de seus deveres para com a sua família e a socie​dade. Ela o impede de retroceder diante do sacri​fício ou mesmo da morte.

A virtude infunde no homem coragem, fé e esperança, predispondo-o a atos nobres, qualquer que seja o ambiente que freqüente, ainda que isso lhe imponha alguma renúncia em favor de outrem.

Que entende a Maçonaria por Dever?

Por dever a Maçonaria entende o respeito pelos direitos e obrigações do cidadão dentro da sociedade. Entre os direitos, destaca-se o de propriedade.

Mas quando a Maçonaria resume ou sintetiza o conceito de dever, ela o faz assim:

"Respeito a Deus, - que criou o homem à sua imagem e semelhança, dando-lhe o sopro di​vino: o espírito que domina e rege a matéria que o enforma;

Amor ao próximo - que tem de ser tão grande quando o que dedicamos a nós mesmos;

E dedicação a família" - esta, a base da sociedade e da civilização.

A Maçonaria é Democrata?

Na Democracia há liberdade de pensamento, o que a torna o mais difícil dos regimes. Mas é justamente essa dificuldade que o torna, também e ao mesmo tempo, o melhor de todos.

A Maçonaria sempre será contra os governos ditatoriais, onde apenas os donos do poder é que pensam, que falam, que agem.

A Maçonaria é absolutamente democrática.

A Maçonaria é uma só em todo o Mundo?

Apesar da diferença de idiomas, a Maçonaria é única em todo o Mundo: é universal.

E, ainda que, de acordo com o país, os ritos se diferenciem, os princípios, fundamentos e obje​tivos da Ordem Maçônica são rigorosamente os mesmos.

O Maçom pode errar sempre?

O maçom não só pode errar, como realmente sempre erra. Ele é um ser humano e, como tal, está sujeito a cometer erros. E sendo um trabalhador, o risco de cometê-las é ainda maior. Só não erra quem nada faz.

Mas do maçom exige-se que ele aprenda com os próprios erros e que não culpe seus semelhan​tes pelos seus fracassos. Sem temer críticas, deve erguer a cabeça e se preparar para novos desafios e novas realizações.

Na verdade, ao homem de ação o que interessa é agir bem e com bom intuito. Se dá certo ou errado, não vem ao caso. Ele estará sempre de consciência tranqüila.

Qual o País do Mundo que reúne maior número de Maçons?

De acordo com as pesquisas, o país que atualmente possui mais lojas maçônicas e maior número de maçons são os Estados Unidos, segui​dos pela Inglaterra e pela França.

Mas a maçonaria brasileira já é destaque no universo maçônico.

Então, a Maçonaria é tolerante?

A Maçonaria é tolerante e exige que seus membros sejam amplamente tolerantes. Ela res​ peita as opiniões políticas e a crença religiosa de todos os homens, admitindo que todos os ideais políticos e credos religiosos são igualmente res​ peitáveis. No entanto, rechaça toda pretensão que outorgue situação de privilégio para qualquer um desses em particular.

Vê na pessoa tolerante um efeito da Virtude; um dom precioso que é superior ao próprio indi​víduo que o possui, pois que o predispõe a aceitar opiniões diferentes e mesmo opostas às suas.

Escrevendo à Igreja de Corinto, recomenda o apóstolo São Paulo: Paulo II Coríntios 11:20 ​ “Com efeito, tolereis até aqueles que põe jugo pesado sobre vós".

Que acha a Maçonaria do Divórcio?

A Ordem Maçônica jamais foi a favor da dissolução do casamento, por que aceita plena​ mente o ensinamento do Senhor Jesus. Em Ma​ teus 19:3-6, temos – “O que Deus ajuntou não separe o homem".

Mas ninguém sabe qual o casal que foi real​mente unido por Deus. O divórcio é um mal, mas, às vezes, torna-se necessário, evitando o escravi​zamento de um cônjuge pelo outro.

Em Deuteronômio 24:1, lemos: “Se um homem tomar uma mulher, casar-se com ela, e esta depois deixar de lhe agradar por ter achado nela qualquer coisa indecente, é-lhe facultado dar à mulher carta de divórcio".

Mas, no Brasil, o Divórcio foi Instituído por um Maçom!

No Brasil, o divórcio foi instituído, mas não por um maçom: o senador Nelson Carneiro, de saudosa memória. Mesmo porque, do ponto de vista da feitura e da promulgação de leis, isso seria impossível.

O que Carneiro fez foi liderar um grupo que objetivava preservar os direitos de homens e de mulheres que viviam em conflito conjugal diário, e que, por isso mesmo, eram às vezes levados a se separar à revelia da lei, com prejuízo maior para os filhos, quando os havia.

O divórcio veio, então, resolver um problema de solução há muito esperada. Ainda que visto por uns como um remédio amargo, para outros, mormente os que, por sua causa, conseguiram refazer as suas vidas, ele pareceu realmente doce.

Quais as principais obras da Maçonaria no Brasil?

Para mencionar apenas os maiores acon​tecimentos de nossa história e dos quais a Maçonaria tomou parte diretamente, cite-se:

A Independência - aqui, a Maçonaria esteve presente em todos os segmentos, planejando, articulando e executando, até que o nosso país se tornasse livre;

Abolição da Escravatura - até consegui-Ia, ela trabalhou arduamente, tendo o grande maçom José do Patrocínio, a pérola negra, na liderança do movimento;

Proclamação da República - para que o Brasil se tornasse uma república, houve também que se contar com a participação de outro grande maçom - Benjamim Constant -, homem de pensa​mento positivo e que o colocou em prática, para que o país chegasse ao seu objetivo.

Para Ser Maçom é necessário renunciar à religião a que se pertence?
A Maçonaria não exige renúncia quanto ao credo do cidadão, desde que esta crença seja em um só criador - O Grande Arquiteto do Universo, que é Deus.

Alguns católicos ainda insistem em que ocor​ re essa exigência, mas, para mostrar que estão mal informados, ilustres prelados têm pertencido à Ordem Maçônica, tais como o Cura Hidalgo, paladino da liberdade mexicana; o padre Calvo, fundador da maçonaria na América Central; o ar​cebispo da Venezuela, Dom Ramon lnacio Mendez; o padre Diogo Feijó; o cônego Luiz Vieira; o frei Joaquim do Amor Divino Caneca; o frei Antonio de Arrabida ...

Frei Francisco de Santa Tereza de Jesus Sampaio foi membro ativo da Loja Comércio e Artes, onde ocupou vários cargos, inclusive o de orador, destacando-se neste devido à sua grande eloqüência. Pertenceu ao Clube da Resistência, que às suas atividades somava a do movimento maçônico para a independência do Brasil.

Nos meios evangélicos há o entendimento de que o evangélico não precisa ser maçom, mas o maçom tem de ser evangélico. Ora, ainda que um levantamento tenha revelado que 38% dos maçons sejam evangélicos, tal fato em nada tem prejudica​do a Ordem Maçônica, que continua progredindo.

A Maçonaria é uma Religião?

A Maçonaria não é uma religião. É uma enti​dade que tem por objetivo unir os homens. E essa união tem de ocorrer no mais amplo significado do termo. Assim, nesse esforço para unir os ho​mens, ela tem de admitir em seu meio pessoas de todos os credos religiosos.

Diga-se de passagem que a Maçonaria não prega métodos para que a pessoa construa a sua edificação espiritual e salve a sua alma. O que ela prega é a união fraternal dos irmãos.

Na verdade, os religiosos que se tornam maçons são concitados pela Ordem Maçônica a se devotarem à sua religião e à sua igreja, buscan​ do por meio de uma e de outra a sua comunhão com Deus.

O que se obtém sendo Maçom?

Aquele que se torna maçom tem a possibili​dade de se aperfeiçoar, de se instruir, de se disci​plinar; de conviver com pessoas que, por suas palavras, ações e obras constituem-se em exem​plos para outras.

o maçom será sempre bem recebido por seus irmãos em qualquer lugar, dentro ou fora de seu país. Junte-se a isso o prazer de, vez por outra, haver contribuído, ainda que com peque​ nas parcelas, na realização de uma obra moral ou material, cujo objetivo seja sempre grandioso.

A Maçonaria não considera possível o pro​gresso, sem que se tome por base o respeito à personalidade, a justiça social e a estreita solidariedade entre os homens. A Ordem Maçônica tem o seu lema - "Liberdade, Igualdade e Frater​nidade" - abstendo-se, peremptoriamente, de bandeiras políticas e religiosas.

O segredo maçônico, do qual - ainda que não o conheçam!! -, com má fé e caluniosamente, se tem servido os inimigos da Maçonaria, para fazê-la suspeita perante os espíritos cândidos, não é um dogma. Trata-se apenas de um procedi​ mento que garante, sem tumulto, a realização de suas obras, sempre voltadas para o bem das pessoas. A melhor resposta aos cépticos que combatem a Ordem Maçônica é justamente a evolução que ela vem experimentando ao longo do tempo, graças a si mesma e aos seus nobres objetivos.

Todos esses fatores levam o maçom a ter uma vida dentro de um universo que é só fraternidade e que alguém resumiu repetindo o brado dos três mosqueteiros: - Um por todos e to​ dos por um!
Os Maçons são otimistas?

O maçom é sempre aconselhado a ter pensa​mentos positivos e a agir com otimismo. Deve ser forte na dor; contentar-se com o dia conforme este lhe foi dado; não sonhar com o inatingível; procurar sempre o lado bom e apreciável das coisas ...
Deve amar a Natureza e aceitar as pessoas da maneira como elas são. Tem de respeitar todos aqueles que vierem ao seu encontro, em especial os mais idosos.

Confia serenamente em Deus, pedindo ao Grande Criador que lhe ilumine o caminho por toda a vida.

A Maçonaria tem idéias positivas?

Em si, a Maçonaria já é uma idéia positiva.

Ela aplaude a todos aqueles que procuram supe​rar a si mesmos. Pois quem vence as dificuldades e procura compensar os danos que lhe são causa​ dos ao longo de seu caminho é um vencedor.

Também são aplaudidos os que vêem nos fra​cassos uma benção disfarçada, podendo Deus transformá-la em grande recompensa e deles tirar lições preciosas, que, de outra maneira, não seria aprendidas.

o maçom deve ter sempre em mente e no coração um objetivo a alcançar, nunca abandonan​ do a busca, por mais árdua que ela seja.

A Ordem Maçônica ensina que não se deve esperar pelas oportunidades, mas sim procurar criá-las, aproveitando-as para a realização de boas obras.

A partir de que idade o cidadão pode ser iniciado na Maçonaria?

A partir dos vinte e um anos, o cidadão pode ser iniciado na Maçonaria. O autor deste livro tornou-se maçom nessa idade.

Mas quando o jovem é filho de maçom, ele poderá passar pela cerimônia de adoção de Lowtons, que muitos chamam de batismo na Maçonaria, e ser iniciado aos dezoito anos de idade. Nesse caso, o responsável por ele será o seu pai ou um tutor, desde que este último seja também maçom.

Para ser Maçom é preciso ser rico?

A Maçonaria aceita em seus quadros pessoas de todos os níveis sociais e econômicos.

o que é preciso deixar claro é que, para ser maçom, o indivíduo precisa de uma renda que lhe permita manter os seus familiares, cobrir as des​ pesas inerentes a vida de todo cidadão e colabo​rar na ajuda que a instituição maçônica a que ele pertença preste àqueles a quem assista.

Foi a Maçonaria que promoveu e conseguiu a Independência do Brasil?

Alguém já escreveu que a Maçonaria foi a responsável pela independência do Brasil. No en​ tanto, sabemos que, na época, todos os brasileiros desejavam ver o seu país livre do jugo português.

De fato, a Maçonaria esteve à frente da vontade popular, assumindo papel importante no Movimento, do qual participaram maçons do quilate de:

Gonçalves Ledo, José Clemente Pereira, Pedro Dias, Martim Francisco, José Joaquim da Rocha Paes Leme, Diogo de Menezes, Pedro José da Costa, Ruy Germack Possolo, José Maria Bit​tencourt, João José Vahia, João Antonio Madeira, João Silva Lomba, Francisco Júlio Xavier, Manoel Ignacio, Camargo, padre José Rodrigues Colleta, José Rodrigues Gonçalves Valle, Inocêncio de Aciólis, Hércules Octaviano Muzzi, José Bonifácio de Andrada, frei Carlos Mercês Micheli, frei Gas​ar Moreira, João da Cruz, João Ribeiro Braga, Antonio Liça, Guilherme Thompsom, Inácio de Araújo, Luiz Manoel Lobato ...

Que outros nomes de destaque também foram Maçons?

Entre os nomes que se destacaram na história e política brasileiras e que foram maçons, po​ demos mencionar:

Dom Pedro I, Luís Alves de Lima e Silva, o Duque de Caxias, Deodoro da Fonseca, Floria​ no Peixoto, o Marechal de Ferro, Prudente de Morais, Campos Salles, Rodrigues Alves, Nilo Peçanha, Hermes da Fonseca, Wenceslau Braz, Washington Luiz, Rui Barbosa, Castro Alves.
E também:

Domingos Martins, Antonio Carlos, Domin​gos Alves Branco, Niniz Barreto, João Soares de Bulhões, Domingos Gurdel, Luiz Pereira da Nó​ brega, Afonso de Taunay, José de Alencar, Hipóli​to da Costa, José Costa Pereira, Furtado de Men​donça, Carlos Gomes, Silva Jardim, Lopes Tro​vão, Leopoldo Bulhões, Evaristo da Veiga ...

Só na Europa é que houve Maçons Ilustres?

Na América também houve maçons ilustres.

Os libertadores da América, por exemplo, foram todos maçons: George Washington, nos Estados Unidos; San Martin e Higgins, na Argentina; Simon Bolivar, na Bolívia; Marti, em Cuba; Benito Juares, no México; Pedro I, no Brasil...

No Brasil, onde a Maçonaria se fortaleceu devido à sua participação na Independência, os primeiros governantes a ela pertenciam: Manoel Deodoro da Fonseca, Floriano Vi eira Peixoto, Prudente José de Morais Barros, Manoel Ferraz Campos Salles, Francisco de Paula Rodrigues Alves, Nilo Peçanha, Washington Luiz Pereira de Souza - já anteriormente mencionados.

No governo republicano, cargos importantes foram também exercidos por maçons, como os já igualmente citados Rui Barbosa, Evaristo da Veiga, Silva Jardim, Lopes Trovão, e Cassimiro de Abreu, Benjamin Constant, Joaquim Nabuco ...

Que outros homens ilustres foram Maçons?

Foram também maçons homens ilustres, como os filósofos Voltaire, Goethe e Lessing; músicos, como Beethoven, Haydn e Mozart; mi​ litares, como Frederico, O Grande, Napoleão e Garibaldi; poetas, como Byron, Lamartine, André Charnier; escritores, como Castellar, Espling, Lavoisier, Robespierre, ]acques D'Armagnac, Bassompierre, Latude ...

Esses homens tornaram-se apologistas da Ordem Maçônica porque sentiam que ela, entre outras coisas, ensinava que tudo o que tinha de ser feito devia também ser bem feito.

Quais os inventores e cientistas que deixaram o seu nome na história e que eram Maçons?

Eram maçons os seguintes inventores e cien​tistas:

Samuel Morse, americano. Em 1832, apresen​ tou o seu invento, o telégrafo elétrico, que incluía um sistema de pontos e traços representando as letras do alfabeto, e que recebeu o seu nome ​ código morse;

lrving Langmuir, americano. Em 1913, divul​gou o seu invento - a válvula eletrônica;

Rodolph Diesel, alemão. Em 1895, apresen​tou a sua invenção - o motor a diesel;

Louis Lumiere, francês. Em 1895, fez divulgação de seu invento - o cinema;

Louis Pasteur, francês. Em 1885, descobriu a vacina anti-rábica;

Alexander Flemming, inglês. Em 1927, des​ cobriu a penicilina, que serviu de partida para todos os antibióticos hoje usados no Mundo.

A Maçonaria já teve aristocratas em seus Quadros?

No passado, alguns aristocratas teriam, como tais, pertencido à Maçonaria. Hoje, são muito poucos os países que ainda contam com a Aristo​crática, uma forma social e política em que o governo é monopolizado por uma classe privile​giada.

Mas nos dias atuais, essa classe - se ainda existe por teimosia ou por tradição -, não gover​na, pois que só lhes é permitido "reinar".

Como a Ordem Maçônica zela pela defesa dos interesses populares, torna-se irrelevante o fato de o cidadão pertencer à "nobreza" ou à "plebe". No âmbito da Maçonaria todos são simples​ mente irmãos e todos começam a escalada hierár​quica a partir do grau 1.

Que entende a Maçonaria por Moral?
Para a Maçonaria, Moral é uma ciência que estuda o discernimento humano, pois que esse discernimento é para ela a lei natural que rege os seres racionais. Moral é a revelação da cons​ciência.

É essa ciência maravilhosa que nos dá noção concreta de nossos direitos e obrigações e a razão de exercermos esses nossos direitos e cumprir​ mos essas nossas obrigações. É a Moral que nos faz sentir o triunfo da verdade e da justiça.

Moral é, finalmente, o que há de moralidade em qualquer coisa.

A que a Maçonaria dá veemente combate?

Já discorremos sobre este tema. Porém, não é demais voltar a ele.

A Maçonaria combate veementemente a ignorância e a falta do saber. Procura levar a luz da sabedoria àqueles a quem falta instrução e cultura, já que a ausência de uma e de outra age nas pessoas como uma espécie de cegueira.

Davi, depois de sua reconciliação com Deus, escreveu: Salmo 73:22 – “Senhor, eu estava embrutecido e, na minha ignorância, vivia como um animal perante vós".

A Maçonaria entra em conflito com a fé cristã?

Como já dissemos páginas atrás, não sendo uma religião, a Maçonaria não pode conflitar com o cristianismo, com o judaísmo, o budismo, o islamismo, o maometismo, ou mesmo com qual​ quer das outras religiões menos conhecidas.

De acordo com o que ensina a própria Maçonaria, o seu fim específico é o de promover o bem​ estar da humanidade e a concórdia entre os povos e as pessoas. Logo, ela faz com que o bom maçom se torne melhor, para que assim exerça suas ati​vidades religiosas com ainda mais convicção.

A Maçonaria mantém uma Bíblia sobre um Altar?

Sim, a Maçonaria mantém a bíblia sobre um altar. E todos os que passam a pertencer à Ordem Maçônica respeitam-na, porque vêem nela o Livro da Lei.

Ela é aberta no início de qualquer trabalho maçônico, para a leitura de textos ou versículos que se relacionem com a natureza de cada sessão ou grau hierárquico.

O texto mais lido é o do Salmo 133 - o salmo da fraternidade: "Oh! Quão bom e quão suave é que os irmãos vivam em união! É como o óleo precioso sobre a cabeça, que desce sobre a barba, a barba de Arão, e que desce à orla das suas vestes. Como o orvalho do Hermom, que desce sobre os montes de Sião; porque ali o Senhor ordena a bênção e a vida para sempre."

Os Maçons lêem a Bíblia?

Na Ordem Maçônica não há orientação se​gundo a qual os maçons ficam obrigados a ler a Bíblia. Mas esta é devidamente lida em alguns textos, quando da abertura dos trabalhos.

O respeito da Maçonaria por todas as reli​giões estabelece que fica no dever dos que têm a Bíblia como regra de fé estudar e fazer uso de seus ensinamentos, seja em seu lar ou na igreja a que pertençam.

Como Deus instituiu o livre arbítrio para os homens, a Maçonaria procura imitá-lo. Assim, sempre aconselhando, porém jamais impondo ou ditando obrigações, a Ordem Maçônica prima por ser liberal.

SEGUNDA PARTE – ENSINAMENTOS E MENSAGENS
Firmeza

O Maçom deve sempre demonstrar firmeza em suas resoluções. Jamais deixar-se abalar, quaisquer que sejam as circunstâncias.

No Salmo 37:23, temos: "Os passos dos homens bons são firmados pelo Senhor Deus. Por isso, eles vivem com prazer em todo o seu caminho".

Perseverança

Além de firmeza e fé em suas atitudes, o bom obreiro, infalivelmente um virtuoso, deve ter per​severança.

O homem perseverante progride em sua vida, e faz com que suas obras frutifiquem.

Em Tiago 5: 11, a Bíblia nos ensina: “Eis que proclamamos felizes os que perseveram. Ouvistes falar da perseverança de Jó e vistes o resultado que Jeová deu. Jeová é muito terno em afeição e é misericordioso".

Um coração que sente

O Maçom deve ter sentimentos, principal​mente o da bondade, o da ternura, o da compai​xão ...

A aptidão para sentir o tornará também capaz de despertar sentimentos ternos no próximo.

Coragem

O Maçom precisa e deve ter coragem, força e energia diante do perigo.

Coragem, especialmente, para combater os corruptos, a perfídia e o erro.

Em Deuteronômio 31:6, Moisés aconselha a todos os de Israel: "Sêde corajosos e fortes. Não tenhais medo nem vos assusteis ... Jeo​ vá, teu Deus, é quem marcha contigo".
Fracasso

Em suas ações, o maçom não pode dar lugar ao fracasso. Se por acaso cair, deve procurar er​guer-se e começar de novo.

Nenhum fracasso pode ter lugar na vida da​queles que estão dispostos a lutar. A palavra fra​casso jamais pode constar na existência dos que têm fé em Deus, pois que Ele é o dono de tudo. Se fizermos por merecer, ele nos garantirá um futuro feliz para a família e para toda a sociedade.

Lembremo-nos das palavras do apóstolo São Paulo aos filipenses: Filipenses 4:13 - "Posso todas as coisas naquele que me fortalece".

Economia

As pessoas que se encontram constantemente às voltas com as necessidades básicas vivem em estado semelhante ao da escravidão. Muitas vezes, torna-se-lhes obrigatório migrar para outros lugares, em busca de trabalho.

Estas, no entanto, são as que vivem dia a dia.

Ou, melhor dizendo, apenas lutando pela sobrevi​vência, pois que nada lhes sobra.

Já o que falta a outras é tão-somente método de vida: procurar viver dentro do que a sua renda permite, a fim de não dar a impressão de que também apenas sobrevivem.

Economia é, portanto, antes de tudo, o dom do pobre, do remediado e do rico de repelir tudo o que seja supérfluo. Um presente forjado numa economia razoavelmente austera pode ga​rantir um futuro seguramente mais farto.

A todos os cidadãos, mormente maçons, é de se sugerir este entendimento sobre economia.

Viver com alegria

As pessoas precisam demonstrar que estão sempre alegres com a vida. A alegria é um remédio divino com o qual todos podem combater a angústia, o cansaço, a ansiedade, a preocupação ...

Os males provocados pela tristeza precisam ser debelados o mais depressa possível. A ferrugem da vida deve ser combatida pelo óleo da alegria.

Todo aquele que permanece alegre tem condições de, ao mesmo tempo, manter longe de si o desprazer, o abatimento, a mágoa, o pesar, a melancolia, o tédio ...

A Sorte

Nós podemos melhorar a nossa sorte, buscando, em primeiro lugar, as bênçãos do excelso Criador.

Depois, devemos ter pensamentos positivos, desejando apenas as coisas que nos possam proporcionar o bem.

Mas, antes de tudo, é preciso que descubra​ mos e corrijamos as nossas falhas, e nos torne​ mos dignos diante de Deus e da Humanidade de tudo o que pretendemos possuir.

Porque, na verdade, a sorte não é mais do que o encontro do preparo com a oportunidade.

A Fé

As coisas boas que vão acontecendo na vida de cada um de nós são um milagre. Há, no entanto, aqueles que às vezes têm a vida açoitada por ventos e tempestades, que lhe trazem coisas ruins.

Mas não se pode desanimar, porque no nosso vocabulário existe uma palavrinha que conforta e traz consigo ânimo e coragem para que se enfrente as intempéries da Vida.

Trata-se de uma palavra muito pequena, com​ posta de apenas duas letras, mas que tem um poder do tamanho da Eternidade. Ela significa a visão das coisas que não se vêem: é a FE.

O Semeador

Segundo os ensinamentos bíblicos, semear é propalar a Verdade, levando as pessoas a trilharem o caminho certo rumo à Eternidade.

Jesus, O Semeador, sempre fala aos cora​ções humanos, dizendo: “Eu sou o Caminho, a Verdade e a Vida. Ninguém vai ao Pai, a não ser por mim."

Que todos nós procuremos receber essa semente divina, buscando sempre a perfeição, tendo por base os ensinamentos que nos traz a Palavra de Deus.

Decisão

As pessoas de bom senso sempre aceitam os desafios da Vida, ainda que esses envolvam semelhantes seus. Jamais recuam.

Enfrenta-os com coragem e fé, ampliando os seus horizontes, pois que esses são feitos de novas oportunidades para vencer o medo, a inércia, a ociosidade ...

E quando chega o momento de decidir - e essa decisão dizer respeito outras pessoas -, fá-lo​ á com justiça. Em Isaías 11:4, lemos - "E terá de julgar com justiça os de condição humilde e terá de dar repreensão com retidão em benefício dos mansos da terra".

Decência

Em carta à comunidade cristã de Corinto, escreveu o apóstolo São Paulo: Coríntios 1-14:40 ​ "Fazei tudo com ordem e decência'.

As pessoas que vivem decentemente, de​ mostrando retidão de caráter nos seus atos, siso em seus costumes e sobriedade na maneira de se vestir constituem sempre bons exemplos de com​portamento para as que as cercam ou acompa​nham.

Defeitos

Desde logo, o Maçom deve aprender a com​ bater os seus defeitos e imperfeições, bem como tudo o mais que possa levá-la a uns e a outras.

É por isso que a arte-real zela pela busca constante da perfeição, embora tenhamos de admitir que, para alcançá-la, seja preciso chegar ao Infinito.

Mas procurar ser o menos imperfeito pos​sível fará com que todo homem se sinta mais feliz, seja ele maçom ou não-maçom.

Moderação

A pessoa moderada em suas atitudes saberá sempre manter-se no caminho do bem-viver, pois que nunca se permite exaltação de ânimo ou humilhação perante as outras.

Demonstra equilíbrio em sua conduta, more mente quanto aos prazeres da vida, sem ofender ou prejudicar os seus semelhantes.

E jamais procura tecer elogios dirigidos a si mesma ou censura, a quem quer que seja.

Liberdade

Certa vez, disse Platão: '”A liberdade não é uma questão de leis e constituições. Só é livre aquele que sente a ordem divina dentro de si - o verdadeiro padrão pelo qual o homem pode e deve guiar-se".

A liberdade, por tanto, não consiste em fazer o que se quer, mas sim o que se deve fazer.

Por isso, a Maçonaria combate com veemência qualquer sorte de privilégio, regalia ou per​missão concedidos a alguns e negados a muitos, ampliando a liberdade num caso e restringindo-a em outro.

Todos - abastados e carecidos - devem aprender com o Senhor Jesus, que disse:

"Conhecereis a Verdade, porque ela vos libertará".

Sucesso

Devemos sentir entusiasmo e satisfação pelo sucesso alheio da mesma forma que sentimos pelo nosso.

Façamos sempre um bom juízo dos feitos alheios, e divulguemo-los não pela publicidade, mas pelo valor que eles contenham.

Tenhamos a certeza de que o Mundo nunca nos negará reconhecimento, desde que lhe dedi​quemos o que houver de melhor dentro de nós mesmos.

Vivamos e concitemos os outros a viverem a plenitude do sucesso, cada dia rogando ao Senhor Deus que faça tal felicidade se repetir durante toda a nossa vida.

Influenciar Pessoas

Aos que nos cercam precisamos falar com entusiasmo. Não enxerguemos fracassos nem tristeza à nossa frente. Pensemos sempre no melhor, para trabalharmos melhor e esperarmos sempre pelo melhor.

Vejamos apenas o lado positivo das coisas, e que o nosso entusiasmo contamine aqueles que nos ouvirem. Lembremo-nos e façamo-los lembrar apenas das coisas boas do passado, para que estejamos e eles também estejam preparados para as realizações futuras.

Ser Forte

Nós devemos nos fortalecer sempre em to​ dos os segmentos de nosso espírito: bondade, amor, caridade, liberdade, fraternidade ...

São virtudes que, se as unirmos à coragem, poderemos lutar sabiamente para que nada venha perturbar a nossa paz, e assim prossigamos viven​ do uma existência limpa e pura.

Otimismo

Às pessoas que encontramos no dia-a-dia te​ mos de falar sempre sobre saúde, felicidade, ami​zade ...

Levemos a essas pessoas uma palavra a res​ peito do que possa resultar em benefício para nós, nossos amigos e nossas famílias.

Teçamos comentário sobre a prosperidade, enchendo a nossa vida de esperança, na certeza de que o Grande Arquiteto do Universo nada nos deixará faltar.

Alimentação

Assim como temos necessidade de alimentar o nosso corpo, também temos de alimentar a nos​sa mente, a fim de mantê-la sadia, para uma vida construtiva.

Uma mente sã nos põe em condições de cultivar amizade com pessoas que a tem igual​ mente sadia.

A História registra com clareza o trabalho de mentes sadias que pertenceram a homens de corpo sadio, porque tratado com saudáveis hábi​tos alimentares.

Desânimo

Desânimo - Eis uma palavra que não deve​ mos permitir constar de nosso vocabulário.

Nunca devemos desanimar. Jamais permita​ mos que a nossa vida abrigue algum vestígio de pessimismo. Sigamos em frente, tentando apren​der com os nossos próprios erros.

Avancemos com energia e denodo, ainda que por entre lágrimas. Mas, e principalmente, con​ centremos os nossos pensamentos em projetos que nos levem sempre a praticar o bem.

Esperar

O homem de bom senso sabe esperar pelas oportunidades que fatalmente se lhe apresentarão - ainda que sempre dependendo de sua maneira de levar a vida: esta razão pela qual elas não surgem igualmente para todos.

Ele sabe que a vida vale pelo uso que faz dela e pelas obras que realiza enquanto ela dura.

Sabe também que Deus é o remédio que cura todos os males; que Ele e o nosso companheiro para os séculos dos séculos; que Ele é a fonte renovadora de nossas esperanças.

Assim, lembra-se sempre do que o Senhor Jesus ensinou aos seus discípulos: "Sem mim nada podereis fazer".

Não olhar para trás

Assim como nos é ensinado, também deve​ mos ensinar que na vida não devemos olhar para trás. O obreiro da arte-real pratica e cumpre este mandamento.

Em Lucas 9:62, temos - "Jesus disse: 'Quem tiver posto a mão num arado e olhar para as coisas atrás não é bem apto para o reino de Deus'''.

Por isso, ao maçom é ensinado só olhar e caminhar para a frente, pois que o bom êxito e a felicidade não estão nos acidentes da vida, que são coisas velhas e ultrapassadas. É preciso partir em busca de uma nova vida e ter satisfação e ale​gria de vivê-la.

Compreender a Humanidade

A Ordem Maçônica, que existe e se movi​ menta para promover o bem-estar da Humanidade, também procura compreender o povo e a sua maneira de ser.

Tiremos proveito da arte da vida - privilégio do ser pensante -, para tomar lições que venham enriquecer a nossa própria existência.

Resolver problemas

Num debate para encontrar a solução de um problema, muitas vezes é a pessoa que age com calma e isenção de ânimo a que reúne mais condições de fazê-lo.

Com efeito, a nossa irritação não resolverá problema algum, pois que, em si mesma, ela já é um problema.

Não propagar fracassos
O  Maçom não deve se deixar abater pelo fra​casso, não deve temê-lo e nem fazer alarde dele. Pelo contrário, agir de modo a aprender com ele. Assim, valorizará a sua vida e a de seus irmãos e semelhantes, construindo alicerces morais e espi​rituais.

Em provérbios 15:22, a Bíblia nos ensina a ouvir os esclarecidos, que dão bons conselhos:

"Onde não há conselho, fracassam os projetos, mas com os muitos conselheiros, há bom êxito".

Cooperação

Cooperemos com os nossos amigos em tudo o que pudermos. O homem não só pode mudar o curso de seu destino, como também o do seme​lhante, por meio do espírito de cooperação.

Prestemos ajuda em todos os momentos, es​pecialmente nos mais difíceis da vida, e enquanto ela durar.

Podemos tudo

Com amor, podemos realizar tudo na vida, porque ele, o Amor, é Deus, e torna as tarefas mais fáceis de se construírem.

Evitemos que a rotina mine a nossa vida e que o ócio nos traga maus pensamentos. Trabalhemos e tenhamos vontade de vencer. Levemos o nosso entusiasmo às batalhas pelo bem comum, em busca dos louros da vitória.

Assim o apóstolo São Paulo escreveu à igreja de Filipos: Filipenses 4:13 – “Por isso eu posso todas as coisas, naquele que fortalece".

Não se irrite
O Amor é tão sublime, que quem o tem em si jamais se irrita. O Amor é tolerante, paciente, e, por isso, nos faz tolerar e esperar.

O Amor é compreensivo: é ele que nos faz compreender melhor as coisas, quando elas di​zem à verdade, à justiça, ao equilíbrio de ânimos, à prática dos princípios divinos. O Amor não é apressado, pois que, sendo ele perfeito, faz da pressa inimiga da perfeição.

A cada manhã devemos renovar o nosso acer​vo de vontade e alegria de viver. Para tanto, o Criador nos oferece a sua força.

Dificuldades

Dificuldades e crises não podem abater aqueles que andam de consciência tranqüila e cabeça erguida. Sempre buscam e invariavelmente en​contram soluções adequadas para os seus problemas.

E quando é um irmão ou semelhante que enfrenta a dificuldade, levam-lhe sugestões que possam ajudá-lo a se livrar da angústia.

Criaturas tão atenciosas personificam o cami​nho do bem e da virtude.

Confiando

Se temos confiança em nós mesmos, não ha​ verá intranqüilidade, ameaça, ventania ou tormen​ta que nos abale. Seguiremos em frente, na certe​za de que encontraremos o porto seguro que nos abrigará.

Quanto mais firmes nos sentirmos, mais do​mínio teremos sobre nós mesmos e mais chances se nos oferecerão para que alcancemos o que aspiramos.

Felicidade

As pessoas que já encontraram a felicidade devem, a todo momento, cultivá-la.

Pois é sabido que dentro de nós é que está, recôndito, o segredo da alegria de viver. Des​ cubramo-lo e sejamos felizes.

Explosivo

O autêntico obreiro da arte-real não deve ter temperamento explosivo.

No trânsito agitado de hoje, por exemplo, to​ dos estão sujeitos a acidentes. No entanto, vemos que mesmo uma leve batida, sem conseqüências maiores, é motivo bastante para que o dono do carro-vítima saia dele e, com a fúria de um leão ferido, parta para cima do motorista responsável pelo acidente.

Ora, ocorre que justamente num momento desses é que devemos agir com brandura, bom senso, evitando palavras ásperas e fazendo por onde não agravar a situação. Muito provavelmen​te, da mesma maneira cordata seremos tratados.

Positivismo em Ação

A pessoa positivista sabe que o indivíduo ignorante não supera obstáculos. Ao contrário, ele procura criá-los.

Sabe também que os negativistas se identifi​cam e procuram conviver com pessoas de índole idêntica à sua. Tentam engrossar as fileiras do negativismo.

Sendo assim, o positivista, ainda que prefira que o negativista se cure de sua doença, não desperdiça forças tentando solucionar problemas que têm a solução em si mesmos.

Vigilância

Sempre haverá aqueles que nos queiram ar​rastar para a arena das discussões e do azedume, provocando-nos inquietação e mal-estar.

Mas nós devemos tomar a decisão de não co​mungarmos com a suas idéias e de não adotarmos os seus costumes, agindo, assim, como homens livres, limpos e puros, que têm o Senhor como vigilante e orientador de seu comportamento.

Honra

O maçom deve proceder com honradez, cumprindo fielmente todos os seus compromissos. Em especial, a sua integridade de caráter terá como objetivo o respeito pela família e consideração pela sociedade à que pertença.

Tal preocupação sempre o enobrecerá, distanciando-o permanentemente do mal.

Esperança

A esperança e a coragem reinam em todas as pessoas que respondem aos seus impulsos íntimos sadios e bem inspirados. E impera muito medo nas que se entregam a inércia e a ociosidade;

Mas, se realmente quiser, toda pessoa pode escolher o seu ideal, estabelecer as suas metas e finalmente alcançá-las, transformando-as em vitó​rias.

Respeito

As pessoas que têm a consciência tranqüila deixam transpirar essa sua virtude.

E, como impõem respeito, pois que têm con​ trole total sobre as suas emoções, possuem o dom de atrair pessoas sérias e honestas para perto de si.

São pessoas felizes e simples, que, com o seu positivismo, fazem também felizes as que as cercam.

Perdoar

Devemos sempre perdoar as faltas de nossos semelhantes, atentando para o ditado: "Errar é humano; perdoar é divino':

E sejamos compassivos, conforme Efésios 4:32 - "Mas, tornai-vos benignos uns para com os outros, ternamente compassivos, perdoando liberalmente uns aos outros, as​ sim como também Deus vos perdoou liberalmente por Cristo.

o apóstolo Pedro perguntou a Jesus se devia perdoar o seu irmão até sete vezes, e Jesus respondeu: Mateus 18:21 - "Eu não te digo: Até sete vezes, mas: Até setenta vezes sete".

Tolerância

Disciplinemo-nos dentro de cada fase de nossa vida. Acreditemos em que todos os males passam. Toleremos aqueles que tecem críticas destrutivas, que em nada acreditam, que condenam até as coisas criadas por Deus, mas que, por outro lado, crêem nos boatos, na mentira e na destruição. E que, por isso mesmo, sentem-se infelizes.

Se formos tolerantes, sem dúvida seremos pessoas realizadoras, simples, conscientes, objetivas, crentes num ser supremo que tudo pode e que tudo domina. E, é claro, seremos felizes.

Aperfeiçoamento Interior

Durante toda a sua vida, o homem deve se aperfeiçoar. Um retoque em tudo o que realizar nunca será demais. Não só no sentido material, como também, e principalmente, no da moral.

Se assim proceder, sentirá que tudo o que merece ser feito, merece também ser bem feito.

Ajuda

Dirija um sorriso a quem estiver precisando de ajuda. Diga-lhe algumas palavras de conforto. Procure, de alguma forma, aplainar-lhe o caminho áspero.

A capacidade de sentirmos em nós a angústia sofrida pelos nossos semelhantes é um dom que recebemos de Deus. Então, feliz é aquele que faz uso desse dom para ajudar alguém em dificuldade.

Lembremo-nos das palavras do apóstolo São Paulo, citando o senhor Jesus: Atos 20:35, - "Há mais felicidade em dar do há em receber".

Energia

Gustav Mannerheim já dizia que a calma não exclui a energia. Longe disso! ... Homens e mulheres que possuem o dom da serenidade são, entre todas, as que acumulam energia mais intensa​ mente.

Não podemos permitir obstáculos em nosso caminho. Temos de agir com calma, mas com energia, para alcançarmos o nosso objetivo e lograrmos o sucesso a que fizermos jus.

Lutar

Jamais podemos abandonar as indagações, pois que não navegamos num mar de rosas. Esta​ mos sempre lutando contra ventos contrários e mares tempestuosos. Na verdade, a vida é uma viagem por mar agitado, mesmo nos dias de maior bonança.

Só por meio da experiência, do conhecimento e de uma permanente renovação em nossas vidas é que podemos, com todas as nossas forças, su​ plantar as nossas angústias.

Em Busca da Felicidade

A letra de uma composição musical cantada no passado dizia: “Felicidade? É quase nada! ... "

Um nada, mas à procura do qual, ansiosos, sempre estão ricos e pobres, brancos e negros, sábios e ignorantes ... E até que alguns acabam por encontrá-la! ...

Em geral, que vemos por aí são pessoas ricas a quem o dinheiro dá tudo e que, no entanto, parecem tão tristes quanto pessoas pobres, às quais o dinheiro concede pouco ou quase nada. A propósito, já dizia Confúcio: "Difícil é ser pobre e viver contente; fácil é ser rico e viver triste".
No entanto, ainda é possível encontrar pessoas ricas e pessoas pobres que parecem contentes e felizes. É que elas, independentemente de suas posses, procedem conforme os ensinamen​tos de Jesus. Vivem segundo o que ensina a Bíblia : Salmo Primeiro – “Feliz é o homem que não vai conforme vão os ímpios, e medita na lei do Senhor Deus, dia e noite”.
Envelhecer

Chegar à terceira idade é uma dádiva de Deus. Saber vivê-la, uma sabedoria.

Envelhecer é fácil. Difícil é viver merecendo chegar a essa etapa da vida, quando teremos de promover a paz, a harmonia e a concórdia entre todos os que nos rodeiam - em especial, entre nossos familiares.

Aceitemos, pois, tal imposição da Vida, agra​decendo essa bênção ao Soberano Árbitro dos Mundos, já que a muitos ela não foi concedida, por motivos que só a Ele dizem respeito.

A outra vida
A fé e a caridade são como duas irmãs gê​meas que nos dão o ânimo necessário para pas​sarmos por esta vida e chegarmos a uma velhice conscientes de termos cumprido a tarefa que nos foi entregue.

o bom cumprimento dessa tarefa nos tornará merecedores da luz divina que iluminará a trilha a percorrermos na nossa viagem para a outra vida: a eterna.

Crer

Todas as pessoas precisam acreditar num ser supremo: O Criador.

Certa vez, alguém perguntou: "Quem criou o Universo?

Responderam: "Foi criado pelo Supremo Arquiteto do Universo - Deus".

Alguém  voltou a perguntar: "E quem criou Deus?

Voltaram a responder: "Ninguém criou Deus. Ele não teve princípio nem terá fim. Criou a si mesmo e existe por si mesmo".

A Bíblia nos revela o que o Supremo Criador disse a Moisés, esclarecendo de uma vez sobre a sua existência ontem, hoje e eternamente: "Eu sou o que sou".

Devemos orar
A nossa oração deve ser plena de fé. Acredi​temos que Deus está conosco e que atenderá aos nossos pedidos, desde que o mereçamos.

Levemos o nosso pensamento até ao Trono Divino, buscando Deus em sua glória e grandeza.

Nunca esqueçamos que Jesus, o Salvador da Humanidade, nos dará, um dia, a nossa morada eterna na Canaã Celestial. Basta aceitá-lo como O Caminho, a Verdade e a Vida, e acreditar firme​ mente que ninguém irá ao Pai se não for por ele - Jesus.

Oração da Prosperidade

Senhor, ilumine a visão de todos os trabalha​ dores imperfeitos, em especial a daqueles que não pensam em um futuro promissor.

Senhor, seja cada vez mais amigo dos bons; proteja· e regenere os maus.

Senhor, não deixe o espírito maligno e devo​rador operar em nós.

Senhor, faça de cada ser humano uma coluna forte, para combater as tentações e tudo aquilo que faz parte do Mal.

Senhor, retire de nós o espírito de pobreza.

Não nos garanta a riqueza, porém o suficiente para a nossa sobrevivência.

Pela Sua infinita bondade, nós lhe pedimos, em nome de Jesus.

Amém.

O Pai Nosso

Pai nosso que está no céus, 
Pai de povo aflito,

Deste mundo de escarcéus, 
Na luz do Infinito, 
Revista-nos de um novo véu.

Na graça de Jesus Cristo, 
Santificado grande Senhor, 
Seja o Seu nome sublime 
Com ternura e muito amor, 
Que todo o Universo esprime.

Que tenha o maior valor 
Jesus que nos redime. 
Venha ao nosso coração 
O Seu reino de bondade, 
No caminho da redenção.

Cheios de paz e caridade, 
Esperamos a salvação.

Em Cristo, Caminho e Verdade, 
Assim no Céu como na Terra, Cumprem-se os Seus mandamentos.

Não vacila e nem erra,

Em nossas lutas e sofrimentos,
 Uma esperança se encerra

Em um grande avivamento,

Sem dor, sem ódio e sem guerra.

O pão de cada dia,

Feito com bondade e carinho, 
Jesus, o Pão da Alegria, 
Sustenta-nos no caminho

Nós e nossa família.

Evitamos o mal daninho

Nos dê hoje Senhor este 
Pão, este alimento, 
Perdoando as nossas dívidas, 
Com todo o entendimento.

Que o perdão seja

Para os nossos devedores,

Que tenhamos uma alma benfazeja, 
Não pensando em valores, 
Livrando-nos de todos os males.

Para sermos vencedores, 
Sabemos que todo o Reino, 
Cheio de grande poder,

E a glória para sempre, 
Para o cristão compreender

Crer em Cristo para sempre 
É o maior de nosso dever. 
Esta é a Oração Universal 
Que Jesus nos ensinou, 
Oração que é sempre feita, 
Pois a todos Cristo amou. 
Para sempre, amém.

Assim seja.

O  Papa João XXIII e a Maçonaria

O Papa João XXIII, de saudosa memória ​ que pontificou de 1958 a 1963, autor das Encícli​cas Mater Et Magistra e Pacen In Terris, veículos de humanidade e fraternidade -, poucos dias an​ tes de sua morte, portanto em disposição de últi​ma vontade, deixou uma oração que, segundo seu desejo, parte por ser dedicada aos maçons:

"Senhor e Grande Arquiteto,

Nós nos humilhamos a Teus pés e invocamos o Teu perdão, pela heresia que, no curso dos sé​culos, nos impediu de reconhecer em nossos ir​mãos maçons os Teus seguidores prediletos. Lu​tamos sempre contra o livre pensamento, porque não havíamos compreendido que o primeiro de​ ver de uma religião, como afirmou o Concílio, consiste em reconhecer o direito de não se crer em Deus.

Havíamos perseguido todos aqueles que, den​tro da própria Igreja, haviam se distanciado do caminho da Verdade, inscrevendo-se nas Lojas, desprezando todas as injunções e ameaças.

Havíamos, impensadamente, acreditado que um sinal da cruz pudesse ser superior a três pontos formando uma pirâmide.

Por tudo isso, nos penitenciamos, Senhor, e, com o Teu perdão, te rogamos que nos faça sentir que um compasso sobre um novo altar pode sig​nificar tanto quanto velhos crucifixos.

Amém".

Renan França

Oração do Despertar

Senhor Deus, agradeço-te por estar vivo nes​ta aurora, e que Tu possas iluminar o meu cami​nho neste novo dia!

Que tudo dê certo, sendo eu guiado divina​ mente pelo teu poder.

Peço-te que meus bens materiais prosperem e que minha vida seja alegre e feliz. Rogo-te que habites a minha tenda.

Seja eu bem sucedido em todos os meus negócios, e que, com a tua bênção, eles sigam maravilhosamente bem.

Em nome de Cristo Jesus,

Amém.

Oração da Manhã

Hoje, peço ao soberano e eterno Deus que me dê um dia pleno de paz e felicidade.

Deus, nosso Pai, sabendo que tu és dono do Mundo e de toda a riqueza, e me considerando filho teu, estendo as mãos e recolho a parte que tu dispensas a mim.

Com toda humildade, peço-te em nome do teu filho amado, Nosso Senhor e Salvador, Jesus Cristo.

Amém.

Oração de São Francisco

Senhor, faz de mim um instrumento de tua paz!. ..

Onde houver ódio - que eu ponha ali o amor; Onde houver ofensa - que eu ponha ali o perdão;

Onde houver discórdia - que eu ponha ali a união;

Onde houver erro - que eu ponha ali a ver​dade;

Onde houve desespero - que eu ponha ali a esperança;

Onde houver tristeza - que eu ponha ali a alegria.

Concede, ó, Mestre,

Que eu procure ser consolado, mas que tam​bém console;

Ser compreendido, mas que também compre​enda;

Ser amado, mas que também ame.

Porque

É dando que recebemos;

É esquecendo a nós mesmos que nos encontramos;

É perdoando que somos perdoados;

É morrendo que nascemos para a VIDA ETERNA!
Hino Maçônico
 
 Letra de Otaviano Bastos         
Música de D.Pedro I               

Da luz que de si difunde 
Sagrada filosofia, 
Surgiu no mundo assombrado 
A pura maçonaria.
Coro:  Maçons, alerta, 
Tende firmeza: 
Vingai direitos 
Da natureza
Da razão parte sublime, 
Sacros cultos merecia, 
Altos heróis adoraram 
A pura Maçonaria.
Coro: Maçons, alerta, 
Tende firmeza: 
Vingai direitos 
Da natureza
Da nação suntuoso Templo, 
Um grande rei  eregia, 
Foi então instituída 
A pura Maçonaria
Coro: Maçons, alerta, 
Tende firmeza: 
Vingai direitos 
Da natureza
Nobre intento não morre, 
Venceu do tempo a porfia 
Há de os séculos afrontar 
A pura Maçonaria.
Coro: Maçons, alerta, 
Tende firmeza: 
Vingai direitos 
Da natureza
Humanos sacros direitos 
Que calcarão a tirania, 
Vai ufana restaurando, 
A pura Maçonaria. 

                           Coro: Maçons, alerta, 
                           Tende firmeza: 
                           Vingai direitos 
                           Da natureza
Da luz depósito augusto, 
Recantando a hipocrisia, 
Guarda em si com zelo santo 
A pura Maçonaria.
Coro: Maçons, alerta, 
Tende firmeza: 
Vingai direitos 
Da natureza
Cautelosa, esconde e nega 
À profana gente ímpia 
Seus mistérios majestosos 
A pura Maçonaria.
Coro: Maçons, alerta, 
Tende firmeza: 
Vingai direitos 
Da natureza
Do mundo o Grande Arquiteto, 
                            Que o mesmo mundo alumia, 
                            Propício, protege, ampara 
                            A pura Maçonaria.
